



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Fiii lui Zevedeu.

Suindu-se Isus cu învățăceii săi în Ierusalim, le-a vorbit lor despre chinurile și moartea lui ce îl așteaptă în acest loc. Și au venit fiii lui Zevedeu, Iacob și Ioan, și l-au rugat să șadă deadreapta și deastânga lui întru mărirea sa. Iar Isus le-a spus lor: „Nu știți ce cereți. Putea-veți bea păharul, care-l voi bea eu și cu botezul, cu carele eu mă voi boteza să vă botezați?” Iar ei au zis: „Putea-vom.” Și Isus le-a zis lor: „Păharul, care îl voi bea, cu adevărat îl veți bea; și cu botezul, cu carele eu mă voi boteza, vă veți boteza; dar a ședea deadreapta și deastânga mea nu am eu a da vouă, ci celor cărora s'a gătit.”

Și cei zece, — căci și ei au fost oameni, — au început să se mânie pe Iacob și pe Ioan. Isus cunoscând

cugetele lor cele mai ascunse le-a zis: „Știți, că cei ce li se pare că împărățesc neamurile, le stăpânesc pe ele, și mai marii lor le domnesc pe ele. Dar între voi nu va fi așa: ci ori carele ar vrea să fie între voi mai mare să fie vouă slugă; și cel ce vrea să fie între voi întâiu, să fie tuturor slugă; căci și Fiul omului nu a venit să-i slujească alții Lui, ci să slujească El și să-și dea sufletul răscumpărare pentru mulți.”

Ce fericire ar domni pe pământ, dacă am putea să nu pierdem din vedere, cuvintele aceste a lui Isus. Să facem așa cum a făcut El, care n'a venit să-i slujească alții, ci să slujească El și să-și dea sufletul. Principiul umilinței și a modestiei niciodată n'a fost mai frumos concipiat decât în acest loc al Scripturii. Și aceasta e pusă și de criteriul vieții adevărate crești-

nești: „Dar între voi nu va fi așa: ci ori carele ar vrea să fie între voi mai mare, să fie vouă slugă; și cel ce ar vrea să fie între voi întâiu, să fie tuturor slugă.”

Dacă acest principiu ar pătrunde fiecare inimă creștină, n'ar mai fi atâtea certuri și atâtea ofensări, n'ar fi atâtea vanități rănite și atâtea suflete paralizate în activitatea lor pentru cer de orgoliu. N'ar fi pentru un post de onoare așa de multe emulații și omenirea ar fi neasemănat mai fericită.

Să încercăm noi în cercul nostru fericirea aceasta, de a trăi conform principului umilinței, care-i place așa de mult lui Isus. Să nu ne înfigem în locurile cele dintâi, să nu pretindem să fim salutați și sărbătoriți, să înconjurăm vâlva mare și vom observa, că din toate punctele de vedere ne va merge mai bine, căci: „Cel ce vrea să fie între voi întâiu, să fie tuturor slugă.” Dr. I. Berinde.



Curăția.

Nimic nu-i place mai mult lui Dumnezeu decât curăția. Ea e floarea fermecată la atingerea căreia se trag zăvoarele, și cărările lăcașurilor de dincolo de moarte se ivesc libere sufletetelor noastre. Ea e floarea a cărei mireasmă ne apără de toate infecțiunile vieței pământești. Ea e „fericirea” făgăduită de a vedea pe Domnul.

* * *

De-alungul veacurilor s'a adunat pic cu pic roua curăției și s'a strecurat din generație în generație până când a dat la iveală plamada cea mai luminoasă, cea mai pură ce i-a fost dat vre-odată pământului ca să vadă: făptura neprihănită, sfânta sfintelor, crinul orbitor de albeață, luceafăr stând de-asupra „negurilor zării,” „dând orizont nemărginit întinderilor mării” . . .

De ce? Pentru ca în potirul acesta neasămuit de sfânt să să intrupeză „Cuvântul” neCreat, consubstanțial cu Tatăl, sub umbrirea A-tot-Puternicului și lucrarea Sfântului Duh, spirit de sfințenie și de dragoste.

Mintea se clatină la contemplarea faptului de absorbire a Prea-Sfintei în Sfânta-Treime, ființa ei întreagă e perdată în gândul, în cuvântul, în sfințenia și dragostea A Celui-de-Sus, ca picătura de apă în largul oceanului . . .

* * *

Ave, Sfântă Fecioară, ne

plecăm capetele adânc, în țărână în fața Ta, izvorul mântuirii și a reînnoirii noastre . . .

O. C.



Misiunile din Rozavlea.

În ziua de 17 Martie a. c. — în ziua Cuviosului Alexie — sosește în Rozavlea Păr. *Atanasie Maxim*, superiorul Mănăstirii din Bixad însoțit de păr. *Titus Berinde* din Sighet, — ca din încredințarea Reuniunii de Misiuni diecezane să înceapă misiunile populare în Rozavlea. Poporul, — cum arată rezultatul splendid — a dorit mult misiunile, cu atât mai vădit, că și aceasta parohie, ca și celelalte a fost încercată mult de diferite curente pocăite și ortodoxe.

Misiunile se deschid în seara zilei de 17 Martie cu predicăția de deschidere în prezența credincioșilor localnici. În ziua de 19 Martie sosesc procesiunile din satele învecinate — Strâmțura, Poieni, Șieu, Botiza, așa că în ziua aceasta un imens popor ascultă cu evlavie cuvintele sfinte și însuflețite ale păr. misionar.

Preoții rânduiți pentru primirea mărturisirilor în salele școalelor primesc zilnic mărturisirea sutelor de credincioși.

Învățăturile date de Păr. *A. Maxim* cu o claritate desăvârșită, într'o limbă populară și spre înțelesul tuturor, au avut darul de a mișca inimile ascultătorilor.

Numărul celor mărturisii și cuminecați a fost 1458, din cele 2309 suflete, câte sunt în Rozavlea.

Pe urmă în ziua de 22 Martie s'a făcut inchierea seriei de predici. Au fost induioșătoare cuvintele de rămas bun ale păr. misionar. De pe toate fețele se citea mișcarea lăuntrică, semnul cel mai sigur, că învățăturile date au prins rădăcină. În sfârșit s'a încunjurat cu procesiune sf. Biserică. Cu aceasta ocazie s'a purtat și sf. Cruce comemorativă, care apoi a fost așezată în Biserică.

Nu trebuie să uităm, că eforturile depuse cu pregătirea misiunilor din partea preotului local On. L. Sângeorzan, au contribuit mult la reușita obținută.



Misiunile în Iapa.

Misiunile în Iapa s'au început în ziua de 24 Martie, în seara Bunevestiri, Dacă undeva, aici ca ori-și-unde mai mult s'a simțit lipsa primenirei sufletesti.

Aceasta parohie cu enoriași infectați de toate curentele subverzive, azi reoglindește decadența sufletească a lumii întregi. Leagănul pocăitismului în Maramureș, în timpurile din urmă a fost atinsă și de suflul ortodoxismului. Din multe lupte și curente dăunătoare poporul a ieșit cu un indiferentism religios, necunoscut încă până

azi la credincioșii parohiilor noastre.

Totuși îndemânarea pâr. misionar A. Maxim, — din aceasta masă informă, — a putut să scoată la suprafață credința numai vremelnic ascunsă a enoriașilor. Și ca prin minune, biserica încăpătoare se umple de oameni, cari așteaptă cu vintele darului. Mai ales cu vânțerea despre adevărata Biserică, îi impresionează mult.

Preoții, On. Eugen Vlad, Tihamer Varga, Eugen Dragoș, Ioan Petrescu și Titu Berinde ascultă mărturisirile credincioșilor.

Numărul celor mărturișiți, între împrejurările sufletești de azi a parohiei, este neașteptat de mare : 465.

Misiunile au luat sfârșit Luni în 27 Martie, cu procesiune și cuvânt de bun rămas.

Pâr. misionar a promis credincioșilor, că atunci, când vor pregăti o cruce de comemorare demnă, va veni în Iapa, și cu ocazia binecuvântării acestei sf. Cruci, va reînprospăta învățăturile date cu ocazia misiunilor.

Terenul pentru misiuni a fost pregătit de pâr. Titu Berinde din Sighet.

Mismar.



Exerciții spirituale. Dnii profesori Ioan Bârlea dela Școala normală și Vasile Czi-plea dela Liceul de băieți în zilele de 31 Martie — 2 Aprilie în Biserica parohială din

Sighet vor ținea exerciții spirituale. Programul va fi, cum urmează : Vineri, 31 Martie, la orele 4 Paraclis, predicăție. Sâmbătă 1 Aprilie la orele 10 sf. Liturghie, predicăție, i-ar la orele 4 Vecernie și predicăție.



Serbarea Reuniunii Mariane dela Școala normală din Sighet.

În ziua de 25 Martie a fost primirea nouilor membri în Reuniunea Mariană a școlii normale.

Solemnitătea a decurs în Biserica noastră din Sighet. La sfârșitul sf. Liturghii celebrate de Rdsmul Ilariu Boroș, Mult onoratul Ioan Bîrlea și onoratul Titu Berinde, președintele Reuniunii a cerut Reverendisimului vicar, ca să primească făgăduința membrilor — în număr de 70 — de a se așeza pe toată viața lor sub scutul Mariei. Rdsmul vicar întreabă candidații, dacă voiesc a primi să fie membri în Reuniunea Mariană și dacă voiesc să fie răspânditorii cultului Mariei? Candidații răspund firm cu : da.

După aceste zic cu toții după Rdsmul vicar formularul de dedicație, după care Reverendisimul vicar îi declară de membrii Reuniunii Mariane. Apoi într'o scurtă cuvântare îi îndeamnă, ca în viață, când pe plaiurile acestui județ vor fi făruri, luminători culturali, să nu uite, că sunt cavalerii Mariei, cari au sfânta datorință de a

Duminecă la 8^{1/2} sf. Liturghie și predicăție de închiere. Afară de elevii școlii, unde dnii profesori susamintiți își au catedrele, sunt invitați toți doriții de a participa în număr cât de mare.

face, ca cultul Vergurei Maria să se răspândească între oameni. Sfârșește cu binecuvântarea Mariană : Cu blândul Isus să vă binecuvinte Fecioara de sus.

Festivalul.

După masă, în sala Redutei membri reuniunii au dat un festival.

Programul bine ales și variat a servit nu numai pentru distracție, ci a adaus mult și la sentimentul religios al asistentei.

Cuvântul de deschidere al președintelui Petru Radu, conferința elevului V. Chiș, corurile, recitățile elevilor D. Chindriș, Petru Radu, cântecile din chitară cântate de elevii Gogu și Radu și pe urmă drama populară : „Omul și Beția“ executată de elevii clasei VII. toate au fost la înălțime !

Ne bucură mult faptul, că aceasta Reuniune, sub conducerea înțeleaptă și plină de însuflețire pentru sfânta noas-

tră lege a păr. Ioan. Birlea. — propășește, lăsând sentimente profund creștinești-catolice în sufletul viitorilor dascăli.

Mismar.

No. 198—933 prot.

Cercular către Veneratul Cler din districtul Sighe- tului.

Se notifică Veneratului Cler din districtul Sighetului, că Preaveneratul Ordinariat Diecezan cu Nr. 1487—933 — în înțelesul ordinului ministerial referitor — dispune, ca să se înainteze fără întârziere chitanțele despre plățirea impozitului global pe trimestrul Ianuarie—Martie 1933.

Salarul obvenient pe Martie fără aceste chitanțe nu se va putea plăti.

În consecință sunt invitate oficiile parohiale, ca în termenul cel mai scurt posibil să înainteze chitanțele din chestie acestui oficiu.

Sighet, la 28 Martie 933.

Oficiul protopopesc.

Nr. 128—933 vic.

Cătră Veneratul Cler din Vicariat.

Pentru bunul mers al cancelariei, sunt invitați frații preoți din vicariat, ca să observe cu strictete dispozițiile referitoare la înaintarea actelor oficiale.

O parte dintre preoți trec cu vederea cu desăvârșire comitivarea actelor înaintate. Lipsa comitivelor îngreunează enorm bunul mers al cancelariei.

Sighet, la 28 Martie 933.

Oficiul vicarial.

PRESA este azi arma cea mai puternică. Sf. Pavel dacă ar trăi în zilele noastre, ar fi ziarist. Deci: datoria creștinului bun este, să sprijinească presa catolică.

Plățiți abonamentul la
„DUMINECA !“

Poșta Redacției.

Păr. I. Ber. Satu Mare. Vă așteptăm! Veniți cu materialul promis.

Calendar săptămânal.

2 — 8 Aprilie 1933.

2. Dumineca V. Paresimi Ap. (Evr. 9, 11. Ev. Marcu 10, 32) P. Tit.
3. Luni C. Nichita † 824
4. Marți P. Iosif † 883
5. Mercuri M. Teodot † 285
6. Joi P. Eutichie † 582
7. Vineri P. George † 816
8. Sâmbătă Ap. Irodion.